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 Invenţia se referă la industria nutreţurilor şi 
poate fi utilizată pentru hrănirea complementară a 
paricopitatelor  sălbatice. 

Hrănirea complementară se efectuează în lunile 
decembrie-martie cu nutreţ pregătit din  fân mărunţit 
de ierburi recoltate inainte de inflorire sau in 
perioada de înflorire şi borhot de sfeclă de zahăr cu 
o umiditate de 70…75%, dispuse in straturi cu 

grosimea de 25 şi, respectiv, 10 cm, precum şi  sare 
iodurată,  luate în următorul raport, % mas.: 

fân mărunţit                                 9,5…10 
borhot de sfeclă de zahăr             89…90 
sare iodurată                                 0,5…1,0. 
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Descrie re

Descriere: 

   
  Invenţia se referă la industria nutreţurilor şi poate fi utilizată pentru hrănirea complementară a 

paricopitatelor  sălbatice. 
Hrănirea complementară este o formă de îngrijire a animalelor sălbatice. Acestea necesită o 5 

alimentare complementară, deoarece cantitatea hranei naturale şi calitatea ei se schimbă de la un sezon 
la altul prin reducerea conţinutului de proteine şi substanţe minerale în nutreţ. În consecinţă, se 
micşorează efectivul de paricopitate sălbatice şi se măreşte prejudiciul cauzat ecosistemelor silvice. 

Este cunoscut procedeul de hrănire complementară a animalelor paricopitate sălbatice, conform 
căruia animalelor li se administrează fân [1]. Prin aceasta gospodăria cinegetică suportă cheltuieli 10 
considerabile pentru recoltarea şi  păstrarea fânului în hrănitori. Acest procedeu de hrănire nu este 
destul de eficient, deoarece fânul de pădure este de calitate nutritivă joasă şi puţin atractiv pentru 
animale. Ca rezultat, animalele se istovesc, îndeosebi în perioada de iarnă. Adesea unica sursă de hrană 
naturală rămân lăstarii de arbori şi arbuşti, fiind cauzate astfel daune considerabile plantaţiilor silvice şi 
livezilor. 15 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în păstrarea populaţiilor de paricopitate şi 
diminuarea daunelor cauzate plantaţiilor forestiere.  

Hrănirea  complementară a animalelor paricopitate sălbatice se efectuează în lunile decembrie-
martie cu nutreţ pregătit din  fân mărunţit de  ierburi recoltate înainte de înflorire sau în perioada de 
înflorire şi  borhot de sfeclă de zahăr cu o umiditate de 70…75%, dispuse în  straturi cu grosimea de 25 20 
şi, respectiv, 10 cm, precum  şi  sare iodurată, care se adaugă pe  fiecare strat de borhot, componentele  
fiind luate în următorul raport, % mas.: 

fân mărunţit                                                            9,5…10 
borhot de sfeclă de zahăr                                        89…90 
sare iodurată                                                            0,5…1,0. 25 
La hrănirea complementară se reduce gradul de vătămare a scoarţei copacilor şi lăstarilor, se 

păstrează efectivul de animale paricopitate, deoarece amestecul înlocuieşte şi completează pe deplin 
hrana naturală în decembrie – martie, ce permite animalelor să ierneze fără pierderi şi să-şi sporească 
capacităţile de reproducere. Se compensează lipsa de natriu din hrana naturală, necesitatea căruia 
animalele o resimt pe parcursul întregului an. Borhotul de sfeclă de zahăr este  o fracţie mărunţită 30 
extrasă din sfeclă de zahăr. 

Borhotul de sfeclă de zahăr parţial deshidratat (umiditatea 70…75%) posedă o valoare nutritivă 
înaltă (0,85 unităţi nutritive), conţine proteine, animalele îl consumă cu plăcere.  Acesta se păstrează 
intact o perioadă mai mare de timp, este uşor de transportat. Pentru hrănirea complementară se foloseşte 
borhotul de sfeclă de zahăr de calitate bună: nu în stare de putrefacţie, de mucegăire, şi  nu  trebuie să 35 
conţină impurităţi minerale. Valoarea fânului din ierburi, recoltat în perioada de inflorire, constituie 
100%, până la înflorire  140%, după înflorire doar 60%. Folosirea fânului colectat în primele două 
perioade permite de a evita pierderea valorii lui nutritive. Sarea  iodurată completează deficitul de iod şi 
natriu din  hrana vegetală. 

Exemple de realizare a invenţiei 40 
Exemplul 1 
Pregătirea hranei  
Fânul se mărunţeşte până la cca 4 cm. În tranşeea cu pereţii de beton sau acoperiţi cu peliculă din 

polietilenă se aşază pe rând  în straturi fânul şi borhotul de sfeclă de zahăr cu umiditatea de 70…75%, 
incepand  cu fanul.  45 

Grosimea stratului de fân mărunţit este de 25 cm, iar a celui de borhot de sfeclă  de 10 cm. Fiecare 
strat de borhot de sfeclă este  presărat uniform cu sare. Pentru a pregăti o tonă de hrană este nevoie de o 
tranşee cu volumul de 1,4 m3. Apoi tranşeea se acoperă cu o peliculă şi se îngrădeşte, pentru a evita 
deteriorarea ei de către animale. 

Ingredientele se folosesc în felul următor, % mas.: fân  9,5, borhot de sfeclă 89, sare iodurată   0,5. 50 
Exemplul 2 
Experimentele au fost realizate in perioada anilor 1991-2003 în rezervaţia naturală Plaiul Fagului. 

Hrănirea complementară a animalelor paricopitate sălbatice se efectuează în lunile decembrie-martie. 
Pentru aceasta se folosesc hrănitori cu acoperiş (protejate de ploaie, etc.). Hrana se pune, de asemenea, 
şi în iesle situate  la o distanţă de 3…5 m una de la alta. Pământul în jurul ieslelor se presară cu nisip 55 
sau var stins. În fiecare an se schimbă locul ieslelor. Se urmăreşte ca hrana să nu mucezească, deoarece 
animalele consumă fără poftă asemenea hrană. Pe lângă aceasta, ea poate provoca intoxicarea 
animalelor. 
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Animalele paricopitate sălbatice (cerbii, căprioarele, mistreţii) consumă cu plăcere hrana oferită. 
Din tranşee se scoate doar cantitatea necesară pentru o zi. Pentru un cerb este  nevoie de 8 kg/zi,  pentru 
căpriori  de 1,5 kg/zi.  

În urma observărilor efectuate s-a constatat reducerea prejudiciului cauzat ecosistemelor silvice. 
Animalele rodeau mai rar arborii şi arbuştii. S-a redus gradul de deteriorare a scoarţei arborilor şi 5 
lăstarilor. Hrănirea complementară în timpul iernii a contribuit la menţinerea efectivului de paricopitate 
sălbatice, fiindcă s-a exclus mortalitatea şi procesul  de migrare a animalelor, s-a mărit capacitatea de 
reproducere. Prin urmare, procedeul propus permite de a realiza pe larg în condiţiile gospodăriei 
cinegetice hrănirea complementară cu hrană ieftină şi calitativă. Hrănirea complementară completează 
deficitul de hrană naturală  şi lipsa unor componente importante – de  glucide, vitamine, natriu, iod. Prin 10 
urmare, se păstrează efectivul de animale paricopitate sălbatice, se îmbunătăţeşte capacitatea  lor de 
reproducere, se reduce prejudiciul cauzat ecosistemelor silvice şi livezilor. 
     
 
 15 

Revendi căr i 
(57) Revendicări:  

 Procedeu de hrănire complementară a animalelor paricopitate sălbatice care include hrănirea în 
lunile decembrie-martie cu nutreţ pregătit din  fân mărunţit de ierburi recoltate înainte de înflorire sau în 
perioada de înflorire şi  borhot de sfeclă de zahăr cu o umiditate de 70…75%, dispuse in  straturi cu 20 
grosimea de 25 şi, respectiv, 10 cm, precum  şi  sare iodurată, care se adaugă pe  fiecare strat de borhot, 
componentele  fiind luate în următorul raport, % mas.: 
        fân mărunţit                                                            9,5…10 
        borhot de sfeclă de zahăr                                        89…90 
        sare iodurată                                                            0,5…1,0. 25 
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